



**Jalisco**

# **Síntesis Informativa**

**18-Abril-2021**

# Crece deportación de jaliscienses con Biden

**INFORMAplus**  
La app de EL INFORMADOR Descárgala y comienza a vivir la experiencia de tu periódico digital. **Obtén 10 días de prueba.**

## ¿Ha terminado la era de los Castro en Cuba?



● El hermano de Fidel renuncia al Partido Comunista de la Isla

## Historias que sirven como inspiración



● Valentina Arellano demuestra que para superarse no hay fronteras

## El Barcelona conquista su Copa del Rey 31



● Con un doblete de Lionel Messi derrota por 4-0 al Athletic de Bilbao

**PARA DISFRUTAR DE INFORMAplus Y SU CONTENIDO EXCLUSIVO LLAMA AL 33-3678-7777**  
Suscríbete en la opción 1 activa tu acceso en la opción 3

**Sugerencias, quejas y comentarios 33-3678-8893**  
comentarios@informador.com.mx

### DOMINGO

## TAPATÍO

### "MI PATRIMONIO EN UNA CAJA"

Cecilia Monzón habla de este proyecto que promueve las actividades artísticas y educativas sobre la diversidad cultural de México y además quiere dar a conocer nuestras tradiciones en todo el mundo

● Página siete-A

## LA PRIMAVERA BAJO FUEGO

El experto en ecología y manejo del fuego, Enrique J. Jardel Peláez, aborda el tema sobre los incendios que suceden año con año en el Bosque La Primavera y la oportunidad para atacar su verdadero problema

● Página ocho-A

## Con esta edición espacios!

Disfruta en Jalisco

## DEPORTE CHIVAS 2-0 TIJUANA



## Chivas reacciona y acaricia Repechaje

América y Cruz Azul empatan 1-1

Checo partirá segundo en Imola

## Entre actores, deportistas y youtubers, 11 celebridades se postulan en Jalisco

Futbolistas, actores, actrices, deportistas, influencers, cantantes y youtubers han llegado a las candidaturas para la elección 2021, y en Jalisco al menos 11 estarán en la boleta electoral. Vicente Fernández Junior, Mariana González Padilla, Juncal Solano Flores, Adolfo "Bofó" Bautista, Marco Antonio Pérez Garibay y Otella Cano son los candidatos y candidatas que contendrán en los comicios de junio próximo. Además, Omar Borboa, candidato a la alcaldía de Zapopan por el Partido Acción Nacional (PAN), colocó en su planilla de regidores al exfutbolista Héctor Reynoso, a la conductora y ganadora de Nuestra Belleza Jalisco 2006 Gladys Castellanos, a la cantante Alejandra Orozco, al seleccionador nacional de Rugby, Gonzalo Pons, y al jugador de polo socialista Jorge Suárez. Ante ello, Mónica Montañón, coordinadora del Observatorio Electoral de la Universidad de Guadalajara (UdeG), resaltó que esos perfiles regionalmente son integrados a planillas de partidos de reciente creación o que no obtienen mucha votación, con el fin de mantener el registro. "Cada candidato aporta algo, ya sea económico, técnico y, en el caso de los famosos, la popularidad. Es un 'atajo' tener a estos candidatos porque te ahorras la publicidad y la presentación. Se van al siguiente paso, que es generar empatía con las propuestas de los partidos".

## PESE A VIOLENCIA, VEN MENOS PATRULLAS PASAR POR LA JAUJA



**SE RELAJAN.** A mes y medio del multihomicidio registrado el pasado 27 de febrero en la Colonia La Jauja, en Tonala, donde 11 personas que trabajaban en la construcción fueron masacradas mientras esperaban por su pago, los vecinos de la zona afirman que el patrullaje se ha relajado, pues salvo un par de días después del ataque, no han visto a autoridades municipales, estatales o federales resguardando la zona. "Nosotros los primeros días (después del crimen) se daban su recorrido, pero así como ve ahonta, así está diario: día y noche", lamentó Carmen, una vendedora de comida.

## PASAPORTE



**ESCRIBEN:** ♦ MARIO VARGAS LLOSA Asomándose al abismo ♦ ROSA MONTERO ¿Que inventen ellos! ♦ ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO Cuatro plagas inclementes ♦ CARLOS ENRIQUE La vacunación de Toluca ♦ GUILLERMO DELLAMARY Superar el mar humor ♦ MARÍA PALOMAR Netre Dame: a dos años ♦ JUAN PALOMAR Diario de un espectador ♦ JOSE RODOLFO CASTRO Campeones mundiales temidos ♦ LUIS ERNESTO SALOMÓN Salir de las pandemias ♦ JOSE MANUEL GÓMEZ VÁZQUEZ ALDANA Andrés López, mentiras, ocurrencias, caprichos, equívocos y "rajadas" ♦ JORGE ZEPEDA PATTERSON ¿Zakárra, ¿haga sido como haga sído? ♦

Sólo en febrero se registraron 451 eventos de repatriación desde Estados Unidos a esta Entidad; el demócrata endureció su política

Tras la toma de protesta del nuevo presidente de Estados Unidos (EU), Joe Biden, el 20 de enero pasado, el número de jaliscienses que ha sido repatriado aumentó el siguiente mes, de 378 a 451 eventos, según datos estadísticos de la Unidad de Política Migratoria, Registro e Identidad de Personas.

Se mencionan como "eventos", puesto que una misma persona pudo haber sido repatriada varias veces en un determinado periodo. Así, a nivel nacional, durante febrero fueron 11 mil 433 casos documentados.

Joe Biden ha endurecido la política migratoria, por lo que podrían superarse las cifras de su antecesor, Donald Trump.

En general, los eventos de repatriación habían registrado una disminución el año pasado, pues las 32 entidades sumaron 184 mil 423 en 2020, cuando en 2019 fueron 211 mil 241 de enero a diciembre.

Biden aseguró que la migración tiene su origen en los problemas de inseguridad y de violencia en Latinoamérica, además de otros factores como los desastres naturales.

Es por ello, dijo, que éstos se deben atender en cada país a fin de frenar los motivos que llevan a sus ciudadanos a arriesgarse a viajar, por lo que planea reestructurar el programa de apoyo económico de 700 millones de dólares que Trump no implementó.

El miércoles, la vicepresidenta estadounidense, Kamala Harris, anunció que viajará a México y a Guatemala para tratar el tema de la crisis migratoria, a fin de que esos gobiernos enfrenten "las causas de raíz" que generan el fenómeno.

En los últimos meses se ha reportado un aumento en el flujo de migrantes, además de una mayor cantidad de menores de edad que viajan solos. De hecho, el número de eventos de jaliscienses menores de 18 años repatriados en febrero fue de 44, más del doble que los reportados un mes antes (19).

El Presidente Andrés Manuel López Obrador declaró que Harris sería bienvenida y que buscaría tratar con ella el tema de niños y niñas que viajan solos.

El Instituto Nacional de Migración sólo cuenta con información actualizada hasta febrero en sus estadísticas.

## Muere bebé con sus padres en ataque a balazos por Periférico

Un bebé de un año y ocho meses, y sus padres, murieron después de que un grupo armado los atacó a balazos en la Colonia San Juan de Ocotlán, en el municipio de Zapopan.

El hecho ocurrió minutos después de las 11:00 horas en el cruce de Periférico y la Avenida 5 de Mayo. Las víctimas iban a bordo de una camioneta de modelo reciente, la cual se estrelló contra una barda tras la agresión.

Paramédicos confirmaron que tres de los cinco ocupantes fueron acribillados; una mujer y otro menor de cuatro años resultaron con heridas de menor consideración.

El hombre que fue asesinado presumiblemente era hermano del cantante Alfredo Olivares, quien también fue víctima de un atentado en febrero de 2015.

## RECIBEN VACUNA

Immunizan a indígenas wixaritari en el fármaco chino CanSino en el municipio de Mezquicote. **FOTOS:** <https://bit.ly/32C7z6Z>

## COMPARTEN SUEÑOS

Migrantes trans crean un refugio donde puedan sentirse seguros tras una larga travesía. **VIDEO:** <https://bit.ly/32qYdnp>

## REVISTA



## "Oro de rey" revela las crisis de Luis Miguel



## CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



COMO UN APASIONADO defensor de las instituciones se mostró ayer en Guadalajara el líder de Morena en el Senado, **Ricardo Monreal**.

AL PRESENTAR su libro "Nulidades y procedimientos sancionadores en materia electoral", Monreal enseñó una posición diferente a la de otros morenistas.

PARA ÉL, más que desaparecer, el Instituto Electoral debe cambiarse, y anunció una reforma –que dijo es inevitable y obligada–, para seguir mejorando las instituciones electorales.

EL LIBRO fue presentado por **David Gómez-Álvarez**, quien destacó que el documento abona a la construcción institucional y la civilidad democrática, y es prueba de que México cuenta con un entramado institucional electoral que garantiza una contienda equitativa, justa y competitiva.

LO QUE HAY que reconocer es el "imán" que mostró Monreal; estuvieron el rector de la UdeG, **Ricardo Villanueva**; el consejero presidente del IEPC, **Guillermo Alcaraz**; el presidente del PRI Jalisco, **Ramiro Hernández**.

ADEMÁS, MAGISTRADOS, ocho senadores de diferentes estados, candidatos de Morena, ex consejeros del IEPC, empresarios y muchos más, todos arriesgándose a un contagio de Covid, porque sana distancia no había.

¿SERÁ QUE Monreal es el último vínculo que los políticos jaliscienses tienen con la 4T? ¿Por qué tal poder de convocatoria en un acto donde todos orbitaban alrededor del morenista? ¿Prefirieron no dejar pasar la oportunidad de hacer méritos con un soldado del Presidente? Son preguntas que esperan respuesta.

• • •

UNA BAJA importante sufrió la planilla de **Dolores Pérez-Lazcarro** a Guadalajara.

UNA DE sus cartas fuertes, la actriz y fotógrafa **Marcela Vizcaíno**, renunció a la campaña por la regiduría del partido Futuro.

EN LA MISIVA en la que lo hizo oficial no mencionó motivos, pero aparentemente no le gustó lo que se encontró en el mundo de la política.

• • •

MUY CERCA de llegar a un acuerdo se encuentran los dos grupos de empresarios que disputan el control de la novena de beisbol Charros de Jalisco.

EL ASUNTO se crispó tanto que ameritó la mediación del secretario general de Gobierno, **Enrique Ibarra**, y de consejeros jurídicos de Jalisco para que las partes se sentaran a negociar.

FINALMENTE YA están a un "out" de que termine el conflicto, afinando el precio del club de beisbol, para que una de las partes compre el porcentaje a la otra.

EN CASO de que el conflicto se alargue, está en riesgo la operación y el flujo de los Charros.

HABRÁ QUE anotarle el "salvamento" a Ibarra.

**la re  
sor  
tera**

## QUÉ VERGÜENZA, EL PRD EN TLAJO:

Para el tal Carlos  
González somos  
piezas funda-  
mentales... pero  
de decoración

**LA MUJER PIEZA  
FUNDAMENTAL**

**No aprendieron nada**

Paco Navarrete -:- Twitter: @paconavarre7e

## CARLOS LOMELÍ CANDIDATO DE MORENA POR GUADALAJARA



**CAMBIOS.** Carlos Lomelí garantiza que regresará su identidad a la Plaza de los Mariachis.

# Promete dignificar la Plaza de los Mariachis

**morena**

Para atraer más turismo al Centro Histórico de Guadalajara, el candidato del partido Movimiento Regeneración Nacional (Morena) por esa alcaldía, Carlos Lomelí, prometió que dignificará la Plaza de los Mariachis, a manera de reconocimiento hacia “todos los que llevan la música mexicana por todo el mundo”.

Durante un recorrido por la zona, el abanderado morenista aseguró que “ahora sí, los mariachis nunca callarán” y destacó que, mientras los partidos en turno no han hecho algo significativo por la plaza, él la “transformará”.

“La vamos a poner limpia, sana, ordenada; le vamos a quitar lo gris, lo triste, y vamos a recuperar la alegría de vivir. Es lo que pide la gente de Guadalajara”.

Horas antes, Lomelí se reunió con representantes y líderes de asociaciones civiles, a quienes dijo que, de llegar a la alcaldía, los buscará para trabajar de la mano con ellos.

Les aseguró que “sólo juntos: sociedad civil y Gobierno, podrán transformar Guadalajara y armonizar su crecimiento y desarrollo”.

También celebró su actuar frente a lo que, consideró, han sido injusticias cometidas por la autoridad en turno. “Habrán luchas que no han sido escuchadas; otras que no han sido reconocidas, pero todas llevan a un punto: al punto de servir y de mejorar la calidad de vida de todos. Es ahí en donde podemos coincidir; es ahí en donde podemos construir; es ahí en donde vamos a edificar la gran confianza que requiere, hoy por hoy, nuestra sociedad”.

Advirtió que, mientras el Gobierno en turno no ha logrado “cambiar el rostro” de Guadalajara, él se enfocará en que eso sí suceda. “Se debe dejar de ser un Gobierno omiso y callado, y escuchar e impulsar un desarrollo armónico, respetando siempre el medio ambiente”. Finalmente, aseveró que, si es electo como alcalde, visitará “hasta el último rincón de la ciudad para escuchar y resolver los problemas de las y los tapatíos”.

**PABLO LEMUS** CANDIDATO DE MC POR GUADALAJARA

# Apoyará “con todo” la promoción de la cultura



Si el próximo 6 de junio los tapatíos votan por él y resulta electo como presidente municipal de Guadalajara, el candidato del partido Movimiento Ciudadano (MC) por esa alcaldía, Pablo Lemus Navarro, impulsará la agenda cultural.

“Desde el primer día que estemos en Guadalajara, impulsaremos con todo la promoción de la cultura. Sabemos que es un eje fundamental para la cohesión social y para que nuestra identidad trascienda fronteras”, dijo.

Garantizó que, de ser favorecido por los ciudadanos, “nos pondremos las pilas para tener una Guadalajara bien cultural”.

Desde el arranque de su campaña, el abanderado emecista ha dicho que impulsar la agenda cultural, deportiva y educativa serán sus ejes para prevenir el delito y reducir los indicadores negativos.

Pablo Lemus ha prometido que implementará el programa “Escuelas con Estrella” para recuperar los planteles educativos.

Una de sus banderas de la campaña ha sido la aprobación que ha tenido durante sus dos periodos como alcalde de Zapopan, donde, asegura, siete de cada 10 habitantes aprueban su trabajo.

“Vengo hoy a comprometerme y a pedirles una oportunidad para que me permitan trabajar por Guadalajara, por sus niñas y por sus niños. Todo lo que vamos a hacer será en conjunto con ustedes. No venimos a simplemente hacer promesas de campaña; venimos a hacer compromisos de Gobierno”.

Lemus Navarro aseguró que la atención a la seguridad y la reactivación económica (esto debido a los estragos causados por la pandemia de COVID-19) serán su prioridad si los tapatíos lo eligen.

Por esa razón, ha expuesto que una de sus propuestas es apoyar a los pequeños negocios de los barrios de Guadalajara, por lo que a partir del 1 de octubre “enviará una iniciativa para la condonación en el cobro de impuestos municipales en tianguis, mercados y giros A”.



**MÚSCULO.** Pablo Lemus asegura que tiene el apoyo de los tapatíos.

**ALBERTO URIBE**

## Le piden más luz, seguridad y agua potable



Durante un recorrido por las colonias Milpillas y Mesa de San Juan, el candidato

de Morena por la alcaldía de Zapopan, Alberto Uribe, recibió un pliego petitorio de los vecinos para que, de llegar a la presidencia municipal, se comprometa a dotarlos de agua potable, mejores calles, alumbrado público y, sobre todo, seguridad.



“Alberto Uribe comentó que priorizarán las necesidades de los colonos y que tocará puertas con el Gobierno federal para trabajar de manera conjunta, pues aseguró que ‘no somos una isla, somos parte de esta República y a partir de ahí vamos a trabajar’”.

JUAN JOSÉ FRANGIE

## Dará apoyo a los planteles del Conalep



Juan José Frangie, quien busca convertirse en alcalde de Zapopan por Movimiento Ciudadano (MC), se reunió con docentes y directivos de los planteles del Conalep en ese municipio. A ellos les prometió que, de resultar electo, los integrará en programas de mejora en infraestructura y en sus proximidades, así como conseguirles equipo tecnológico.



Por la mañana, en Periférico y la Avenida Tabachines, dialogó con automovilistas y transeúntes, a quienes les dijo que, de recibir su apoyo, reforzará la seguridad “a través de distintas estrategias, como el incremento de patrullas y la contratación de más oficiales”.

CANDIDATOS DE FUTURO

## Coordinarán por el medio ambiente



Pedro Kumamoto, Tania Romero y Jorge Montoya, quienes buscan convertirse en al-

caldes de Zapopan, Tlajomulco y Tlaquepaque, respectivamente, por el partido Futuro, se reunieron en el parque "El Área Verde", que colinda con los tres municipios, para presentar sus propuestas en pro del medio ambiente.

Allí, dijeron que es nece-



saria "una verdadera coordinación para entender el territorio de la ciudad como un ecosistema donde los límites municipales no existan".

Aseguraron que crearán "proyectos fundamentados en años de trabajo en activismos, enseñanza y gestión pública".



## CUESTIONA ACARREOS

Que el candidato a Presidente Municipal de Guadalajara por MC, Pablo Lemus, haya recurrido al acarreo con vehículos oficiales para sus actos de campaña es muestra de corrupción de su partido, aseguró su contendiente por Morena, Carlos Lomelí.



## PROPONE COORDINACIÓN

Los candidatos por el partido Futuro para diputaciones y alcaldías de Zapopan, Tlaquepaque y Tlajomulco, presentaron una propuesta de agenda metropolitana de llegar a los Ayuntamientos y al Congreso del Estado, con el fin de coordinar a los municipios de la ZMG.

# Entre actores, deportistas y *youtubers*, 11 celebridades se postulan en Jalisco

Futbolistas, actores, actrices, deportistas, *influencers*, cantantes y *youtubers* han llegado a las candidaturas para la elección 2021, y en Jalisco al menos 11 estarán en la boleta electoral.

Vicente Fernández Junior, Mariana González Padilla, Juncal Solano Flores, Adolfo “Bofo” Bautista, Marco Antonio Pérez Garibay y Ofelia Cano son los candidatos y candidatas que contendrán en los comicios de junio próximo.

Además, Omar Borboa, candidato a la alcaldía de Zapo-

pan por el Partido Acción Nacional (PAN), colocó en su planilla de regidores al ex futbolista Héctor Reynoso, a la conductora y ganadora de Nuestra Belleza Jalisco 2006 Gladys Castellanos, a la cantante Alejandra Orozco, al seleccionado nacional de Rugby, Gonzalo Pons, y al jugador de polo y *socialité* Jorge Suárez.

Ante ello, Mónica Montañón, coordinadora del Observatorio Electoral de la Universidad de Guadalajara (UdeG),

resaltó que esos perfiles regularmente son integrados a planillas de partidos de reciente creación o que no obtienen mucha votación, con el fin de mantener el registro.

“Cada candidato aporta algo, ya sea económico, técnico y, en el caso de los famosos, la popularidad. Es un ‘atajo’ tener a estos candidatos porque te ahorras la publicidad y la presentación. Se van al siguiente paso, que es generar empatía con las propuestas de los partidos”.



**JORGE ALBERTO ALATORRE** Integrante del CPC del Sistema Nacional Anticorrupción

ENTREVISTA

# Buscan rearmar brazo anticorruptos

Confía representante en que el Senado apure la selección de los demás miembros del Comité de Participación y se integre tribunal administrativo

ROLANDO HERRERA

MÉXICO.- Desde su inicio, el Sistema Nacional Anticorrupción (SNA) ha enfrentado obstáculos para su pleno funcionamiento, el último de ellos, la casi extinción de su Comité de Participación Ciudadana (CPC) que, ante la renuncia de dos de sus integrantes y la conclusión del periodo de otros dos, se quedó con sólo uno de sus miembros.

Jorge Alberto Alatorre, quien desde febrero ha asumido en solitario la representación ciudadana en el SNA, reconoce que existió el riesgo de morir por inanición, pero el Senado nombró por fin a la comisión de selección que se encargará de designar a quienes ocupen las sillas vacantes.

Además, dice, los senadores retomaron el proceso de designación de al menos tres magistrados que integrarán la Tercera Sección de la Sala Superior mientras debaten si las cinco salas regionales, con tres magistrados cada una, permanecen o no en la Ley Orgánica del Tribunal Federal de Justicia Administrativa.

**¿Qué tan complicado ha sido el trabajo del CPC, teniendo sólo uno de sus cinco integrantes?**

Efectivamente, me encuentro solo desde hace dos meses. Ya veíamos venir esta situación, porque no se conformaba la comisión de

selección. Ahora, ¿qué tan complejo ha sido? Esto ya trae una inercia importante, existen una serie de compromisos y de trabajo que ya veníamos haciendo y seguimos, en la medida de nuestras posibilidades, sacando adelante.

Esto tiene que ver, por ejemplo, con un tablero de indicadores de varios estados y nacional, que estamos haciendo junto con la Comisión de Indicadores de la Red de CPCs. Otro de los trabajos tiene que ver con la Política Nacional Anticorrupción. Y, por otra parte, estamos en algo que me da mucho gusto: la 3de3 de diputados, en donde Transparencia Mexicana, junto con otro grupo de asociaciones en diferentes estados, han implementado un sistema para que los candidatos puedan poner su declaración patrimonial, de impuestos y de intereses.

**¿Y respecto del trabajo en el Comité Coordinador?** En el Comité Coordinador tenemos una agenda que se va desahogando y que sesiona cada tres meses. La siguiente sesión será a mediados de este mes y a mí me tocará presidirla.

**¿En este periodo ha sido difícil para usted ejercer el liderazgo que se pensó debería tener el CPC en el seno del Comité Coordinador?** El Comité Coordinador tiene sus enlaces, que son las personas que destinan ca-

## Salidas y omisiones

MÉXICO.- El Comité de Participación Ciudadana (CPC) es la representación de la sociedad civil en el Sistema Nacional Anticorrupción, está integrado por cinco miembros, y a uno de ellos le corresponde presidirlo y a la vez encabezar al sistema en su conjunto.

Sin embargo, el Comité se fue desintegrando: en septiembre de 2019 renunció Irene Levy; en febrero de 2020 salió José Octavio López Pesa, al concluir su periodo; en octubre del año pasado

renunció Alfonso Hernández y en febrero de este año terminó su mandato Rosa María Cruz Lesbros.

De acuerdo con la ley, una Comisión de Selección, integrada por nueve ciudadanos que son elegidos por el Senado, es la encargada de convocar, evaluar y nombrar a los integrantes del Comité. La anterior comisión concluyó su mandato en octubre de 2019 y, desde esa fecha, el Senado no había nombrado a los integrantes sustitutos.

da una de esas agencias (SFP, INAI, ASF, TEJAJ, CJF y Fiscalía Anticorrupción) a trabajar de tiempo completo y hemos estado trabajando con ellos en algunas mesas con diferentes temas. No ha habido ningún problema de liderazgo, somos una mesa de pares.

**Otra ausencia en la conformación del Sistema Nacional son los magistrados anticorrupción. No ha avanzado el tema, se ha atorado en el Senado, incluso, hay una iniciativa para modificar la ley antes de que se hubiera implementado.**

En febrero, por ahí del 15, sesionaron (los senadores) para escuchar a los aspirantes. Yo creo que es inminente el nombramiento de la tercera sala. Efectivamente, nos hemos tardado mucho, ha sido un proceso acciden-

tado: primero, el Presidente Enrique Peña mandó personas sin justificar su perfil, ante eso, nosotros como CPC presentamos un amparo y lo ganamos, por lo que tuvieron que retirarse esas personas. Después, el Presidente (Andrés Manuel López Obrador) mandó tres, le regresan dos o uno y actualmente hay tres que aparentemente están transitando dentro del Senado.

**¿Ve bien la iniciativa de que ya no existan las salas especializadas y que absorban los asuntos las salas regionales?**

Se requiere una cantidad suficiente de magistrados y que estén suficientemente preparados. Reducir de 18 a tres es una postura pensada desde una perspectiva de un ahorro pirrco. Efectivamente, podrías tener un



**“Tenemos (entre los retos) las declaraciones de todos los servidores públicos de estados y municipios. Otro tiene que ver con la integración plena del Sistema, y el tercer reto, es el inicio de la implementación de la Política Nacional Anticorrupción”.**

ahorro, pero si en el fondo no funciona, entonces cada peso no tiene sentido. Vamos, creo que puede funcionar siempre y cuando multipliquemos el número de secretarios, si se dota de suficientes profesionales, elegidos por un perfil por competencia.

**Hace poco, Luis Manuel Pérez de Acha, ex integrante del CPC, externaba su preocupación de que, ante la falta de nombramientos, el Sistema Nacional Anticorrupción muriera por inanición. ¿Comparte esta preocupación?**

Comparto el sentir de que corría el peligro, en ese tiempo verbal, corría. Ya

hay comisión de selección, ya está trabajando y debe salir la convocatoria. Además, en el Senado ya están entrevistando a los magistrados para el Tribunal Administrativo.

**¿Cuáles son los principales retos del SNA este año?** Tenemos la presentación de las declaraciones de todos los servidores públicos de estados y municipios, ese es un reto definitivamente. Otro reto importante tiene que ver con la integración plena del Sistema, que debe darse más adelante. Y el tercer reto, no menos importante, es el inicio de la implementación de la Política Nacional Anticorrupción.



Noé Magallón

■ Adriana Montiel pide ayuda para dar con el paradero de sus hijos Arturo y Santiago.

## Solicitan ayuda para hallarlos

Tras la desaparición de los hermanos Aguilera prevén hoy una manifestación

NOÉ MAGALLÓN

Pese al dolor y la tristeza y desesperación que sienten por la desaparición de los hermanos Aguilera Montiel, la familia de los jóvenes se ha organizado con el fin de hacer todo lo posible para encontrarlos.

El caso ya ha sido denunciado ante las autoridades, además de que se ha emprendido una campaña en redes sociales y medios para dar con el paradero, sostuvo Adriana, la mamá.

“Que nos ayuden (la Fiscalía) a ponerle todas las ganas, ayudarnos a encontrarlos y con vida, porque también eso es una incertidumbre: saber cómo están, saber si los vas a encontrar y cómo los vas a encontrar”, relató.

“Te da impotencia que pasan los minutos y te citan (tal día) para alguna cosa; se me hace eterno y me pongo a pensar en ellos (en Arturo y Santiago): qué pensarán, qué estarán haciendo. Se me viene a la mente si están vivos, si no están vivos”.

El jueves, relató Adriana, Arturo y Santiago de 20 y 18 años, respectivamente, fueron a comer a un restau-

rante de mariscos en Naciones Unidas con amigos.

En algún momento, el mayor dijo que iba a ir a mostrar la camioneta que andaba vendiendo, una Cheyenne 2002, a Ciudad Granja, Zapopan.

Arturo se fue en el vehículo con la promesa de regresar, y su hermano lo alcanzó minutos después en una Honda CGL125. Pero ninguno volvió.

Al notar esto, uno de los amigos acudió al lugar y sólo encontró la moto.

Arturo y Santiago se dedican a comprar y vender vehículos, aunque de manera esporádica, sostuvieron sus familiares, y nunca habían tenido problema con ello.

A la par obtenían ingresos de rentar motos a repartidores de comida.

Mariana, tía de los jóvenes, sostuvo que sus sobrinos adquirieron varios vehículos de estos gracias a que trabajaron en Canadá y ahorraron dinero.

“Ellos se fueron a Canadá 6 meses, ahorraron un dinero para venirse a rentar las motos, para trabajar su dinero compraron tres o cuatro motos”, contó.

“No se dedicaban a nada más. Son muy tranquilos”.

La familia convocó a una caminata pacífica que iniciará en los Arcos de GDL hoy a las 10:30 horas.

Crece 588%, de un mes a otro, reportes en ZMG

# Eleva pandemia quejas por ruido



Zapopan suma el 40% de denuncias en 2020, le sigue GDL con el 20%

VIOLETA MELÉNDEZ

El confinamiento obligado por el Covid-19 exacerbó las molestias por ruido en el Área Metropolitana de Guadalajara, pues a partir de que inició la pandemia los reportes ciudadanos crecieron 588 por ciento de un mes a otro.

Así lo evidencian los datos de la plataforma SigMetro, del Instituto Metropolitano de Planeación. Mientras en febrero del 2020 solo hubo 36 quejas por ruido en la Ciudad, en marzo fueron 212 y al final del año, prácticamente se duplicaron los reportes respecto al 2019.

Además, el Imeplan reporta que Zapopan es el municipio con mayor contaminación auditiva al acaparar el 40 por ciento de los reportes, le sigue Guadalajara con 20 por ciento, Tlaquepaque absorbe 17 por ciento, Tonalá 10 por ciento y Tlajomulco 9 por ciento.

“El vecino todo el día tie-



ne el volumen de su música demasiado fuerte, la mayoría estamos trabajando en casa y por su volumen es imposible, es todo el día así”, reportó en junio de 2020 uno de los vecinos en Zapopan.

“En la zona residencial se encuentra un gimnasio con alto volumen de la música de 6 de la mañana a 10 de la noche afectando a los vecinos que se encuentran cerca”, cita otro reporte ciudadano en SigMetro.

El informe de Imeplan también revela que las colonias más señaladas de toda la urbe son Jardines del Valle, Arcos de Zapopan, El Colli Urbano en Zapopan, Colonia Americana y Zona Centro de Guadalajara, así como Hacienda Los Eucaliptos en Tlajomulco.

De acuerdo con la Encuesta Nacional de Seguridad Pública y Urbana del INEGI, el ruido es la principal fuente de problemas

vecinales a nivel nacional y en el Área Metropolitana de Guadalajara, por encima incluso de la disposición de la basura y el estacionamiento colectivo.

La especialista en salud ambiental de la Universidad de Guadalajara, Martha Georgina Orozco Medina, señaló que la interrupción del sueño por ruido no solo afecta el descanso y la salud mental, sino también debilita el sistema inmunológico.

Ven expertos un peligro en aglomeraciones

# Abre campaña puerta al Covid

VOTO21  
JALISCO

Mítines en la ZMG podrían 'acelerar' contagios y traer repunte del virus

FERNANDA CARAPIA

El arranque de las campañas podría ser el "acelerador" que el Covid-19 necesita para cobrar fuerza, otra vez, en Jalisco.

Los actos multitudinarios, los mítines y otros eventos donde la sana distancia no existe y el cubrebocas no es el protagonista, son factores que ayudarían a una rápida propagación del virus, alertó el investigador en Salud Pública, Carlos Alonso.

"Sin duda las campañas políticas pueden ayudar a incrementar, sobre todo a acelerar el Covid-19", dijo.

Alonso recordó que el repunte de coronavirus es inminente, lo que no se tiene mucha certeza es qué tan grave va a ser, y los actos para pedir el voto serán un factor que determine la velocidad con la que pueda crecer la curva.

"Es preocupante, creo que a pesar de que hay recomendaciones de parte del órgano electoral para unas campañas seguras, yo no veo en la práctica que el grueso de los partidos esté siguiendo estas recomendaciones".

Pero las recomendaciones son menores: evitar aglomeraciones, hacer campaña vía redes sociales o a distancia, y la implementación de protocolos como uso de gel antibacterial y cubrebocas entre los asistentes a los eventos.

Además, si no se siguen, no hay sanción.



Los eventos masivos en las campañas pueden ocasionar la propagación del Covid-19.

**Carlos Alonso** Investigador en Salud Pública

**/// Aunque las personas lo hayan olvidado y al parecer algunas autoridades lo hayan olvidado, todavía estamos en ese riesgo de que esa curva se acelere a niveles de diciembre y enero si no hacemos nada para evitarlo".**

La autoridad electoral se ha concentrado, principalmente, en medidas durante la jornada, el próximo 6 de junio, como una forma de abatir el abstencionismo por la pandemia.

Inclusive ya se hizo un decálogo donde se pide a la gente acudir con cubrebocas, llevar su propia pluma, crayón o plumón para marcar la boleta, respetar la distancia de un metro y medio en la fila, no acudir en grupos, desinfectar las superficies y el uso de gel antibacterial antes y después de votar.

Por parte del Gobierno del Estado tampoco ha habido pronunciamientos an-

te las campañas electorales y la concentración masivas de personas.

Inclusive no hubo restricciones ni exigencias a los candidatos ni a sus colaboradores a someterse a pruebas rápidas de detección de Covid-19 o implementar protocolos en sus eventos.

En enero, Jalisco vivió lo más crítico de la pandemia: hospitales saturados, mil 900 contagios detectados por día y un promedio de 86 defunciones por hora.

De acuerdo con datos de la Secretaría de Salud Jalisco, en enero murieron 2 mil 676 personas a causa del Covid-19.

# Acusan atropello vecinos de El Fortín

SARA OCHOA

Como un atropello y acto ilegal, calificaron los habitantes de al menos 5 condominios ubicados en la Colonia El Fortín en Zapopan, al emplazamiento derivado de la supuesta deuda laboral entre el Sindicato Nacional de Industria de Trabajadores del Ramo de Autotransportes en General San Juan Teotihuacán y diversas constructoras, que podría dejar a más de 2

mil familias sin su propiedad.

Por medio de un comunicado, los vecinos del Fraccionamiento Misión La Floresta, uno de los afectados, aseguraron que desde el pasado 8 de abril, comenzaron a recibir los documentos para presentarse ante la Junta de Conciliación y Arbitraje el próximo 27 de mayo para una audiencia.

“En el documento, los vecinos son obligados a responder de manera legal an-

te una audiencia de conciliación, demanda y excepciones, con el número de expediente 783/2013/2-C, para defender sus propiedades”, indicaron.

Además, los propietarios explicaron que aunque la demanda va dirigida hacia las casas que fueron construidas por la empresa “Construvida”, estas fueron adquiridas en distintas inmobiliarias como Vivendi.

“Como vecinos del Fraccionamiento Misión La Flo-

resta, consideramos que esta situación es un atropello y raya en lo ilegal, incluso en el fraude, porque la resolución de la huelga exige como pago para estos supuestos trabajadores huelguistas por medio de su sindicato, el patrimonio de quienes a su vez somos trabajadores y muchos continuamos pagando los créditos con diferentes instancias, ya sea bancarias, Infonavit, Pensiones del Estado, ISSSTE, entre otras”.

# Crece deportación de jaliscienses con Biden

Sólo en febrero se registraron 451 eventos de repatriación desde Estados Unidos a esta Entidad; el demócrata endureció su política

Tras la toma de protesta del nuevo presidente de Estados Unidos (EU), Joe Biden, el 20 de enero pasado, el número de jaliscienses que ha sido repatriado aumentó el siguiente mes, de 378 a 451 eventos, según datos estadísticos de la Unidad de Política Migratoria, Registro e Identidad de Personas.

Se mencionan como “eventos”, puesto que una misma persona pudo haber sido repatriada varias veces en un determinado periodo. Así, a nivel nacional, durante febrero fueron 11 mil 433 casos documentados.

Joe Biden ha endurecido la política migratoria, por lo que podrían superarse las cifras de su antecesor, Donald Trump.

En general, los eventos de repatriación habían registrado una disminución el año pasado, pues las 32 entidades sumaron 184 mil 423 en 2020, cuando en 2019 fueron 211 mil 241 de enero a diciembre.

Biden aseguró que la migración tiene su origen en los problemas de inseguridad y de violencia en Latinoamérica, además de otros factores como los desastres naturales.

Es por ello, dijo, que éstos se deben atender en cada país a fin de frenar los motivos que llevan a sus ciudadanos a arriesgarse a viajar, por lo que planea reestructurar el programa de apoyo económico de 700 millones de dólares que Trump no implementó.

El miércoles, la vicepresidenta estadounidense, Kamala Harris, anunció que viajará a México y a Guatemala para tratar el tema de la crisis migratoria, a fin de que esos gobiernos enfrenten “las causas de raíz” que generan el fenómeno.

En los últimos meses se ha reportado un aumento en el flujo de migrantes, además de una mayor cantidad de menores de edad que viajan solos. De hecho, el número de eventos de jaliscienses menores de 18 años repatriados en febrero fue de 44, más del doble que los reportados un mes antes (19).

El Presidente Andrés Manuel López Obrador declaró que Harris sería bienvenida y que buscaría tratar con ella el tema de niños y niñas que viajan solos.

El Instituto Nacional de Migración sólo cuenta con información actualizada hasta febrero en sus estadísticas.

# PESE A VIOLENCIA, VEN MENOS PATRULLAS PASAR POR LA JAUJA

Página  
dos-A



EL INFORMADOR • G. GALLO

**SE RELAJAN.** A mes y medio del multihomicidio registrado el pasado 27 de febrero en la Colonia La Jauja, en Tonalá, donde 11 personas que trabajaban en la construcción fueron masacradas mientras esperaban por su pago, los vecinos de la zona afirman que el patrullaje se ha relajado, pues salvo un par de días después del ataque, no han visto a autoridades municipales, estatales o federales resguardando la zona. "No más los primeros días (después del crimen) se daban su recorrido, pero así como ve ahorita, así está diario: día y noche", lamentó Carmen, una vendedora de comida.

**INSEGURIDAD** PIDEN QUE REGRESEN LAS PATRULLAS A LA ZONA

# Tras la masacre, en La Jauja se ha perdido la tranquilidad

A poco más de mes y medio de que 11 trabajadores de la construcción fueron masacrados en la Colonia La Jauja, en Tonalá, los vecinos de la zona poco a poco han dejado las casas ubicadas en las proximidades de donde se registró esa agresión.

Rucias Negras fue la calle donde ocurrió el atentado el pasado 27 de febrero, que la Fiscalía ligó con un grupo criminal. Y ahora pocos caminan por ese barrio desolado, pues algunas víctimas vivían en las casas de enfrente y ya están abandonadas.

La dueña de una fonda comentó que esos hombres “daban vida” al barrio, por lo que después del hecho muchos dejaron de salir a la calle.

“Ya empieza a salir poco la gente, porque antes llegaban, compraban su mandado y icórrele para la casa! En todo el día no se veía a nadie en la calle. Y en la noche, antes de que oscurezca, a esconderse uno. Para nosotros fue una cosa muy fea”.

Una vecina cercana a la finca donde asesinaron a los 11, advirtió que además de la falta de vigilancia ni siquiera hay alumbrado público. “En la noche nomás viera: es una boca de lobo. Vivimos con el miedo de salir. Antes era bien tranquilo; aquí se amanece la gente conviviendo”.



EL INFORMADOR - G. GALLO

**SECUELAS.** Hoy son pocos quienes pasean por las calles de la Colonia La Jauja.

Esa balacera les cambió la vida a todos, dijo la mujer. “Vemos una camioneta, una moto y corremos. El otro día se paró una camioneta negra y yo corrí para una casa y mi hijo corrió para otra, y le dimos el cerrón a la puerta. Será por los nervios”.

Sin vigilancia y sin alumbrado, en ese barrio los vecinos tratan de estar lo menos posible en la calle. “Mi hijo de 12 años me dijo el otro día: ‘mamá,

¿tú eres feliz?’. ‘Sí, hijo, gracias a Dios’. ‘¿Quieres que te diga una cosa? Yo no, porque no es ser feliz estar encerrado’, y es que no los dejo salir”.

Y aunque los vecinos no ven patrullas de ninguna corporación y en un recorrido hecho por este diario en la zona no se vio a ninguna autoridad, la Policía de Tonalá aseguró que La Jauja es vigilada con el apoyo de la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena).

Amenazas y atentados han sufrido Alfredo y sus consanguíneos

# Ronda la violencia a la familia Olivas

Cuatro agresiones suman parientes y el propio cantante en seis años

MURAL / STAFF

La familia de Alfredo Olivas y el propio cantante han sido víctimas de otros atentados y señalamientos.

Él es de Ciudad Obregón, Sonora, pero radica en Guadalajara desde los inicios de su carrera artística, en 2011.

El 13 de julio de 2019, el nombre del intérprete de regional mexicano apareció en una manta colocada en Sonora, donde lo relacionaban a él y a un hermano con supuestos hechos violentos ocurridos en la localidad de donde es originario.

Una situación similar sucedió el 31 de diciembre de 2018 con una lona colgada en un puente peatonal de la Avenida López Mateos, en Colonia El Campanario, en Zapopan.

En este caso fue el nombre de su padre, Alfredo Olivas Valenzuela, "El Chapo Alfredo", el que estaba escrito en un mensaje amenazante que lo vinculaba con una organización delictiva al sur de Sonora.

"El Chapo Alfredo", además, fue víctima de dos atentados en Zapopan.

De acuerdo con registros periodísticos, el 14 de diciembre de 2018 sufrió una agresión a balazos en el cruce de Santa Teresa de Jesús y Roberto Cuéllar, en la Colonia Ciudad de los Niños.



El hermano, la cuñada y un sobrino de Alfredo Olivas fueron asesinados ayer.



Tras el crimen, no se reportaron personas detenidas.

Olivas Valenzuela resultó lesionado, al igual que dos guardaespaldas de la familia.

Diez días después, dos pistoleros intentaron de nuevo asesinar al padre del intérprete, cuando presuntamente se recuperaba del atentado anterior en un hospital privado de la Colonia Chapalita.

Esto desató un tiroteo en el que los agresores fueron abatidos en la zona de Avenida Niño Obrero, cerca de la Calle San José María Robles.

Un hombre que dijo ser chofer de la familia Olivas resultó herido en una mano

y la Fiscalía buscó imputarlo por los hechos, pero un juez lo dejó en libertad al considerar que el Ministerio Público no había presentado evidencia suficiente.

"La información que tengo es que después de los hechos, recogieron casquillos, recogieron armas, recogieron evidencias, se treparon a los vehículos y huyeron", indicó al respecto Gerardo Octavio Solís, Fiscal del Estado.

Luego de estos últimos ataques, el artista negó que fueran contra él o contra su familia, sin embargo, fue ci-

tado por la dependencia jalisciense en febrero de 2019 para declarar sobre los hechos violentos.

El propio Alfredo Olivas fue atacado a balazos el 28 de febrero de 2015, durante un concierto en Parral, Chihuahua.

El motivo fue que el cantante, quien terminó con heridas regulares, coqueteó desde el escenario con una mujer, cuyos acompañantes dispararon en pleno evento.

Tras la agresión de ayer registrada en Zapopan, en la que fallecieron el hermano, la cuñada y un sobrino de Olivas, la familia no se había pronunciado hasta las 20:00 horas.

A la zona donde ocurrió el crimen, en San Juan de Ocotán, acudieron peritos con dos vehículos forenses, múltiples agentes investigadores de la Fiscalía, policías de Zapopan y agentes viales, así como cuatro unidades militares.

EnCorto

## MUERE MUJER DURANTE UN INCENDIO

Una mujer de 33 años murió durante un incendio en su casa, en la Colonia Parques de Santa María, en Tlaquepaque. Se investiga si el fuego, registrado antes de las 6:30 horas en Bahía de Todos los Santos, fue intencional. Hace una semana ella se había separado de su esposo e hijos. **Staff**



## RESCATAN A TRES DE LA BARRANCA

Tres hombres de 20, 30 y 38 años, sufrieron quemaduras graves al quedar atrapados en un incendio en la Barranca del Río Santiago, en Huentitán El Alto. Fueron rescatados la noche del viernes por la zona de Volcán Tancitaro y Volcán Popoca. La Fiscalía investiga el hecho como delito. **Staff**

## SENTENCIAN A MUJER POR HOMICIDIO

Al ser encontrada culpable de homicidio intencional simple, una mujer fue condenada a 13 años de prisión, informó ayer la Fiscalía. Se trata de Rosa Liliana "N", relacionada con el asesinato de su pareja sentimental, a quien acuchilló en 2017, en un domicilio en Los Encinos, Tlajomulco. **Staff**

# Acusan a mando de usar mal recursos

MURAL / STAFF

Miembros de la Policía tapatía acusaron que un comandante municipal ha utilizado recursos de la institución para beneficios personales.

El mando es Víctor Manuel Montoya Serrano, quien ya había sido señalado por hostigamiento laboral en el polígono dos, al que pertenece.

Según los uniformados, hace un par de meses utilizó la patrulla G-1225 para transportar material.

“Yo vi en una ocasión

que en la patrulla que utiliza había abordado material, no sé si era vitropiso, baño o cuestiones del hogar, con el afán de trasladarlos”, dijo un uniformado.

También, supuestamente, ha permitido que allegados estacionen sus carros particulares en la base de R. Michel y 5 de Febrero, aunque está prohibido.

“Quiere que agarremos cab... que sabemos que son lacras, pero que no están en fragancia, que le sembremos alguna pistola (de utilería) o

droga”, añadió otro oficial.

“Después quiso que detuviéramos a indigentes por ‘puños’... con la finalidad de inflar el número de detenidos”.

Jorge Montiel, de Comunicación Social de la Policía, dijo que ya están investigando los hechos.

“El Comisario Luis Arias y el Comisario en Jefe Juan Pablo Sánchez instruyeron que se abriera una investigación en el área Jurídica, de manera coordinada con Asuntos Internos”.



■ Oficiales señalaron al mando por usar una patrulla para asuntos personales.

# Muere bebé con sus padres en ataque a balazos por Periférico

Un bebé de un año y ocho meses, y sus padres, murieron después de que un grupo armado los atacó a balazos en la Colonia San Juan de Ocotán, en el municipio de Zapopan.

El hecho ocurrió minutos después de las 11:00 horas en el cruce de Periférico y la Avenida 5 de Mayo. Las víctimas iban a bordo de una camioneta de modelo reciente, la cual se estrelló contra una barda tras la agresión.

Paramédicos confirmaron que tres de los cinco ocupantes fueron acribillados; una mujer y otro menor de cuatro años resultaron con heridas de menor consideración.

El hombre que fue asesinado presumiblemente era hermano del cantante Alfredo Olivas, quien también fue víctima de un atentado en febrero de 2015.



■ Joao Maleck

## No le inquieta audiencia

NOÉ MAGALLÓN

La defensa de Joao Maleck se mostró tranquila ante la revocación de la audiencia de “individualización de sanciones y reparación del daño” que fue ordenada por Magistrados.

Javier García, abogado del futbolista, recordó que ellos estuvieron abiertos a llegar a un arreglo económico desde un principio.

“Estamos cómodos y tranquilos porque nosotros en la audiencia dijimos que, en aras de mejorar la situación de los niños, pues estábamos a la expectativa de lo que las autoridades ordenaran”, sostuvo.

La nueva audiencia, ase-

veró García, será para discutir sólo el monto de la reparación del daño, que fue de 3 millones de pesos.

“En la resolución se dice que fue inoperante e infundado lo que pidieron la Fiscalía y los asesores jurídicos (anteriores), pero que, en suplencia de esa deficiencia, conservaron dos cuestiones: que hay una persona vulnerable por la edad, que es la señora mamá de María Fernanda, y los niños”.

Por su parte, los nuevos asesores de la familia de María Fernanda sostuvieron que puede estudiarse el grado de culpa de Maleck, lo que podría derivar en la modificación de la sanción de prisión.



■ En el Zapote del Valle fue localizado un hombre muerto.

## Matan a otros 6 en el Estado

**En hechos distintos privan de la vida a 5 hombres y una mujer**

MURAL / STAFF

Además del ataque contra una familia, entre la tarde del viernes y la mañana del sábado seis personas fueron asesinadas.

A las 10:30 horas de ayer se localizó el cadáver de un joven junto a la Presa de Los Cántaros, en Tlajomulco.

La víctima, de aproximadamente 20 años, estaba en una brecha que rodea varios fraccionamientos; tenía las manos atadas con un cable y estaba amordazada.

Casi una hora antes, a las 9:20, un reporte anónimo alertó sobre el cadáver de un hombre, de entre 20 y 30 años, que estaba entre la maleza, en el canal de la Carretera a El Zapote, en Zapote del Valle, Tlajomulco.

Se necesitó la ayuda de los bomberos para sacarlo de la zona cercana a Camino al Píal.

Por otro lado, a las 3:06 se halló el cuerpo de una mujer en la Autopista Guadalajara - Morelia y el Macrolibramiento de Zapotlanejo.

Había sido metida en una bolsa negra, la cual fue abandonada en el kilómetro 441 de la vía.

Mientras que a la 1:00 de la madrugada, un hombre fue asesinado a balazos en San Gaspar, en Tonalá.

La Policía Municipal descubrió el homicidio en la Carretera a Colimilla, cerca de Periférico. El joven, de entre 20 y 25 años, no fue identificado.

A las 23:42 horas del viernes, otro hombre joven fue atacado a balazos en Ojuelos y falleció en un hospital comunitario de la Avenida México, cerca de Vicente Guerrero.

Asimismo, en la Colonia Las Juntas de los Ocoates, en Zapopan, un individuo de 57 años fue asesinado a pedradas.

Cuando las autoridades acudieron al lugar, a las 18:40 horas del viernes, hallaron una piedra con sangre.